备战2021年中考物理考点一遍过能（通用版）
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一、伏安法测小灯泡的额定功率
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器材：电池组、电压表、电流表、滑动变阻器、开关和导线，小灯泡(标有2.5 V字样)
步骤：1．连接电路，调节滑动变阻器的滑片，使电压表的示数U=2.5 V，同时记下电流表的示数
2．计算小灯泡的额定功率P=UI。
测定用电器的功率时，调节滑动变阻器滑片P，观察电流表和电压表的示数，即可求出用电器的实际功率。
	次数
	电压/V
	电流/A
	电功率/W
	发光情况

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	






由实验可得出：灯泡的亮度由实际功率决定。
二、伏安法测导体电阻实验和伏安法测小灯泡的电功率实验区别
实验所用器材相同，电路图基本相同，测量方法相同，记录的数据也基本相同。
区别：1．原理不同R=U/I，P=UI；
2．测电阻时，为了减小误差而应多次测量求平均值；测电功率时，通过每组实验的数据求出的是用电器在不同电压下的实际功率，所以绝对不能求几次实验结论的平均值(滑动变阻器的调节作用不同)。
三、电能表测用电器的电功率
步骤：1．使室内其他用电器均停止工作，只让待测用电器工作；
2．记下电能表转盘转过一定转数n所用的时间t；
3．计算用电器的实际功率。
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（2020•广安）利用如图所示的装置测量小灯泡的电功率，电源电压恒定不变，小灯泡上标有“3.8V“字样。如果闭合开关，实验操作过程中出现了以下几种情况，分析错误的是（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202008/115/c6b25c8a.png]
A．无论怎样移动滑动变阻器的滑片，小灯泡不亮，电压表的示数几乎等于电源电压，电流表几乎无示数，原因可能是小灯泡断路
B．无论怎样移动滑动变阻器的滑片，小灯泡很暗且亮度不变，原因是滑动变阻器同时接入两个下接线柱
C．当小灯泡的实际电压为2.5V 时，要测量小灯泡的额定功率，需将滑片向左移动
D．电压表无示数，小灯泡不亮，可能是小灯泡短路
【参考答案】C
【详细解析】A、无论怎样移动滑动变阻器的滑片，小灯泡不亮，电流表几乎无示数，则电路可能断路；电压表的示数几乎等于电源电压，说明电压表与电源连通，原因是小灯泡断路，故A正确；
B、无论怎样移动滑动变阻器的滑片，小灯泡很暗且亮度不变，则电路的电流很小，变阻器没有了变阻的作用，故原因是滑动变阻器同时接入两个下接线柱，故B正确；
C、灯在额定电压下正常发光，示数为2.5V小于灯的额定电压3.8V，应增大灯的电压，根据串联电路电压的规律，应减小变阻器的电压，由分压原理，应减小变阻器连入电路中的电阻大小，故滑片向右移动，故C错误；
D、电压表无示数，小灯泡不亮，若电流表有示数，可能是小灯泡短路；若电流表无示数，则可能整个电路断路，故D正确。
故选：C。
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1．（2020•无锡）在测量额定电压为2.5V的小灯泡的电功率时。小红所观察和记录的结果如表所示。
	小灯泡两端的电压U/V
	0.5
	1.0
	1.5
	2
	2.5
	3

	通过小灯泡的电流I/A
	0.12
	0.16
	0.19
	0.23
	0.25
	0.28

	小灯泡的亮度
	暗→亮
	正常发光
	过亮


分析实验记录，她得出了以下结论
①小灯泡的额定功率为0.625W
②小灯泡的实际功率越大，亮度越亮
③小灯泡的电阻随两端的电压升高而增大
④小灯泡和阻值为2Ω的定值电阻串联接在电压为3V的电源两端时，能正常发光
其中正确的是（　　）
A．只有①          B．只有①②          C．只有①②③          D．①②③④都正确
【答案】D
【解析】①灯泡两端电压等于额定电压2.5V时正常发光，由表中数据知，此时通过灯泡的电流为0.25A，
所以灯泡的额定功率P=UI=2.5V×0.25A=0.625W，故①正确；
②由表中数据知，灯泡两端电压越大，通过的电流也越大，由P=UI可知，灯泡的实际功率越大，小灯泡越亮，故②正确；
③由[image: ]计算可得，各次实验灯泡电阻分别为：4.17Ω、6.25Ω、7.89Ω、8.70Ω、10Ω、10.71Ω，所以小灯泡的电阻随两端的电压升高而增大，故③正确；
④小灯泡和阻值为2Ω的定值电阻串联接在电压为3V的电源两端，
由表中数据知，当灯泡电压2.5V，对应电流为0.25A，
此时定值电阻两端电压：UR=IR=0.25A×2Ω=0.5V，
恰好满足电源电压：U=UL+UR=0.5V+2.5V=3V，
所以灯泡能正常发光，故④正确。
故选：D。
2．（2020•荆州）小青在“测量小灯泡的额定功率”实验中，选用的小灯泡标有“2.5V”字样。
（1）如图甲是小青测量小灯泡额定功率不完整的实物电路，请用笔画线代替导线将电路连接完整；
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202008/78/4b0d4ad9.png]
（2）连接好电路后闭合开关，小青发现小灯泡没有发光，但电流表有示数，接下来应进行的操作是_______（选填标号）；
A．更换小灯泡
B．检查开关是否闭合
C．移动滑动变阻器滑片
D．检查电压表是否断路
（3）实验时，电压表的示数如图乙所示，则应将滑片向_______（选填“A”或“B”）端移到某一位置，才能使小灯泡正常工作。若正常工作时电流表示数为0.5A，则小灯泡的额定功率为_______W；
（4）完成上述实验后，小青又设计了一种测额定功率的方案，如图丙所示，R0是阻值已知的定值电阻。请完成下列操作：
①连接好电路，闭合开关S，将开关S1拨到触点_______（选填“A”或“B”），移动滑片，使电压表的示数为小灯泡的额定电压U1；
②保持滑片的位置不动，再将开关S1拨到另一触点，读出电压表的示数U2；
③用U1、U2、R0表示小灯泡的额定功率，则表达式P=_______。
【答案】（1）如图；（2）C；（3）A；1.25；（4）A；[image: ]。
【解析】（1）电压表应并联到灯泡的两端，灯泡的额定电压为2.5V，所以电压表选用的是小量程；如图所示：
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202008/78/d3a02544.png]；
（2）闭合开关前，滑动变阻器阻值调至最大，连接好电路后闭合开关，小青发现小灯泡没有发光，但电流表有示数，说明电路是通路，由于滑动变阻器的阻值最大，根据欧姆定律可知，电路中的电流较小，灯泡的实际功率过小，所以接下来应进行的操作是移动滑动变阻器滑片，改变电路中电流的大小，观察灯泡是否发光，故C正确；
（3）图乙中电压表选用0-3V的小量程，分度值为0.1V，电压大小为1.9V；灯在额定电压下正常发光，电压表示数为1.9V时，小于灯的额定电压2.5V，应增大灯的电压，根据串联电路电压的规律，应减小变阻器的电压，由分压原理，应减小变阻器连入电路中的电阻大小，故滑片向A端移动到合适位置，直到电压表示数为额定电压2.5V；
灯泡的额定功率为：P=UI=2.5V×0.5A=1.25W；
（4）①连接好电路，闭合开关S，将开关S1拨到触点A点，移动滑片，当电压表的示数为小灯泡的额定电压U1=2.5V时，小灯泡正常发光；
②保持滑片的位置不动，再将开关S1拨到另一触点，电压表测量的是灯泡与定值电阻两端的总电压，读出电压表的示数U2；此时R0两端的电压为：U0=U2-U1；
③此时为串联电路，则电路中的电流为：[image: ]，
小灯泡的额定功率表达式为：[image: ]。
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一、单选题
1．（2020·江苏苏州市·苏州湾实验初级中学九年级一模）高温超导限流器是一种短路故障电流限制装置，超导限流器由超导部件和限流电阻并联组成（如图甲所示）。超导部件R1有一个超导临界电流IC，当通过超导限流器的电流I>IC时，将造成超导体失超，从超导态（本题认为电阻为零）转变为正常态（本题认为是一个纯电阻），以此来限制电力系统的故障电流。已知超导部件的正常电阻为R1=3Ω，超导限流器临界电流IC=1.2A，限流电阻R2=6Ω，小灯泡L上标有“6V，6W”，电路中使用的电源输出电压U随电流I发生变化，其U-I图像如图乙所示。原来灯泡正常发光，现L突然发生短路。则下列说法正确的是（　　）
[image: figure]

A．短路前通过R1的电流为A	B．短路前限流器和灯泡的总功率为8W

C．短路后通过R1的电流为A	D．短路后限流器和灯泡的总功率为6W
2．（2020·山东德州市·九年级二模）电现象中有三个同学们非常熟悉的实验：a、探究电流与电压的关系；b、伏安法测电阻；c、伏安法测电功率。这三个实验均要用到滑动变阻器，并多次测量电压和电流值。但滑动变阻器的作用以及对测量数据的处理方式并不相同。下列说法正确的是（　　）
A．a实验是为了多次测量求平均值来减小误差，滑动变阻器的作用主要是保护电路
B．b实验是为了多次测量寻找普遍规律，滑动变阻器的作用主要是改变电阻两端的电压
C．c实验是为了比较实际功率与额定功率，滑动变阻器的作用主要是改变灯泡两端的电压
D．三个实验都是为了多次测量求平均值来减小误差，滑动变阻器是为了控制电压一定
3．（2020·全国九年级课时练习）小明在测量小灯泡电功率的实验中，电路如图所示，开关闭合后（  ）
[image: figure]
A．灯不亮，电流表烧坏
B．灯不亮，电压表有示数
C．灯不亮，电流表有示数
D．灯亮，电流表、电压表都有示数
4．（2020·全国九年级课时练习）如图所示，电路中 R 的阻值已知，小灯泡额定电压为 2.5 V，在不拆电路的情况下能测出小灯泡额定功率的是
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
5．（2020·陕西商洛市·九年级其他模拟）如图，物理兴趣小组在做测定小灯泡中用的实验中，将电流表、电压表接入电器。当闭合开关后，发现电流表有示数，电压表示数为零，移动滑动变阻器的滑片时电流表示数有变化，电压表示数始终为零，下列分析正确的是（  ）
[image: figure]
A．该实物图将滑动变阻器与灯泡并联在了一起
B．在连接电路时，电压表量程选错了，应选择0~15V的量程
C．故障原因可能是小灯泡短路
D．处理完故障后要使灯泡变化，应将滑动变阻器滑片向左移
6．（2020·江苏泰州市·九年级二模）在电源电压恒定、R0阻值已知的情况下，只用电流表测量额定电流为I额的小灯泡的电功率，下列四种设计方案不能得到灯泡额定功率的是（  ）
A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
7．（2020·江苏扬州市·九年级三模）已知小灯泡的额定电压，小明打算增加一个定值电阻R0，只利用一只电表，通过操作开关来测量小灯泡的额定功率。下列图中是小明设计的四种不同方案的电路图。其中能够测出小灯泡额定功率的是（　　）
[image: figure]
A．甲和丙	B．丙和丁	C．乙和丙	D．乙和丁
8．（2020·湖北随州市·九年级一模）有一只标有“6V 3W”字样的灯泡A和一只定值电阻B，A和B的电流随两端电压变化关系的图象如图甲所示。则错误的有（　　）
[image: figure]
A．定值电阻B的阻值为6Ω
B．将A、B串联接在9V电源两端，灯泡A正常发光
C．将A、B并联接在6V电源两端，10s内电路消耗的电能是30J
D．将A与一个滑动变阻器串联接在6V电源两端，如图乙所示，当灯泡的功率与滑动变阻器的功率相等时，滑动变阻器的功率为0.9W
9．（2020·江苏扬州市·九年级二模）在“测量小灯泡功率”的实验中，小灯泡的铭牌上仅能看清“0.3A”字样，现用电压未知的电池组、电压表或电流表、滑动变阻器、电阻箱、单刀双掷开关、导线等，来测量灯泡额定功率，以下设计的方案中不可行的是（   ）
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
10．（2020·江苏常州市·九年级一模）某同学在做“调节灯泡亮度”的电学实验时，电路如图所示，电源电压恒为4.5V，电压表量程“0~3V”，滑动变阻器规格“20Ω 1A”，灯泡L标有“2.5V 1.25W”字样（忽略灯丝电阻变化），在不损坏电路元件的情况下，下列判断错误的是（　　）
[image: figure]
A．电路中的最小电流是0.3A
B．滑动变阻器接人电路的最大阻值是10Ω
C．灯泡的电压变化范围是1.5V~2.5V
D．该电路总功率的变化范围是1.35W~4.05W
11．（2020·黑龙江哈尔滨市·九年级零模）“探究小灯泡的电功率”的实验电路如图甲，实验中选择“2.5V”小灯泡，实验中得到的 U-I 图像如图乙。下列说法不正确的是（　　）
[image: figure]
A．调节滑片过程发现灯泡亮度变化，这是由灯泡的实际功率变化引起的
B．小灯泡的额定功率为 0.75W，电阻为 8.3Ω
C．实验中发现小灯泡无法调到额定电压，可能原因是电源电压与灯泡额定电压不匹配
D．用图甲的电路，通过更换 L 的方法，能完成探究“电功率与电流的关系”
12．（2020·陕西九年级其他模拟）在做“探究小灯泡功率”的实验中，小明按图连接好电路，闭合电路后，发现无论怎样调节滑动变阻器，小灯泡都不亮，电流表、电压表均无示数，下列对故障原因的猜测不正确的是[image: ]    (    )
[image: figure]
A．电灯泡处出现短路，电路其他地方完好
B．电流表处出现断路，电路其他地方完好
C．滑动变阻器出现断路，电路其他地方完好
D．连接电源处出现断路，电路其他地方完好
13．（2020·山东威海市·）一只小灯泡标有“3.8V”字样，额定功率模糊不清，某同学设计了如图甲所示的电路进行测量，电源电压恒为6V，电压表、电流表使用的量程分别为0~3V、0~0.6A，滑动变阻器的规格为“10Ω 1A”，他根据实验数据作出了电压表、电流表示数的U—I图像，如图乙所示。则以下判断正确的是（　　）
[image: figure]
A．小灯泡的额定功率为0.88W
B．滑片向左移时电压表示数变大，小灯泡变亮
C．变阻允许连入电路的最大阻值约为8.82Ω
D．小灯泡正常发光2s内，变阻器产生的电热为3.04J

二、多选题
14．（2020·贵州遵义市·）已知小灯泡的额定电压Ue , 利用如图中各图测量小灯泡的额定功率，以下说法正确的有
[image: figure]

A．甲图：只闭合开关S1、S2，调节滑片P使电压表示数为Ue ；保持滑片P不动，闭合S1、S2、S3,读出电压表U, 则灯泡额定功率的表达式为 


B．乙图：只闭合开关S0、S2，调节滑片使电流表示数为 ； 保持滑片P不动，只闭合S0、S1，读出电流表示数I，则灯泡额定功率的表达式为

C．丙图:只闭合开关S0、S1，调节滑片P使电压表示数为Ue ；保持滑片P不动，只闭合S0、S2．调节电阻箱使电压表示数为Ue ，读出此时电阻箱阻值R0 ，则灯泡额定功率的表达式为

D．丁图：只闭合开关S1、S2．调节滑片P使电压表示数为Ue , 保持滑片P不动, 只闭合S1、S3, 读出电压表示数U0，则灯泡额定功率的表达式为
15．（2020·河北九年级其他模拟）如图所示，小宇同学在“测量小灯泡电功率”的实验中，将电压表并在了滑动变阻器两端，闭合开关，发现电路存在故障，并作如下分析，下列判断正确的是（ ）
[image: figure]
A．若灯不亮，电压表有示数，电路故障可能是灯泡断路
B．若灯不亮，电流表有示数，电路故障可能是灯泡短路
C．若灯不亮，两表都有示数，电路故障可能是滑动变阻器短路
D．若灯不亮，电压表有示数，电路故障可能是滑动变阻器断路
三、填空题
16．（2020·全国九年级课时练习）如图甲所示电路中，电源电压恒为9V，小灯泡标有“6V 6W”字样，小灯泡的电流随电压的变化如图乙所示，则小灯泡正常发光时的电阻是_________Ω。当电压表示数为2V时，小灯泡的电功率为_________W，10s内电路消耗的总电能是________J。
[image: figure]
17．（2020·全国九年级单元测试）把标有“1A 6W”的L1和“2A 6W”的L2两个灯泡并联接入电路中，如图，让其中一个灯泡正常发光，另一个灯泡的实际功率不超过额定功率，则该电路中干路电流是___A，两灯消耗的实际总功率为______W．
[image: figure]
18．（2020·安徽九年级其他模拟）在如图甲所示的电路中，电源电压保持不变，R为滑动变阻器，其规格为“20 Ω　1.5 A”，闭合开关S，当滑片P从一端滑到另一端的过程中，测到R的电功率与通过它的电流关系图像如图乙所示，则电源电压为________V，定值电阻R0的电阻值为________Ω。
[image: figure]


19．（2020·安徽）如图所示，电源电压不变，将滑动变阻器的滑片从某一位置移动到另一位置，电压表的示数由2V变为1V，电流表的示数则有变为，则灯泡L的电功率变化了______W。（忽略温度对灯丝电阻的影响）
[image: figure]
20．（2020·河南信阳市·九年级一模）将额定电压相同、额定功率不同的两只灯泡并联接入家庭电路中，额定功率大的灯泡亮一些，如果将这两只灯泡串联接入家庭电路中谁亮一些呢？请你做出猜想并说明猜想的理由：
猜想：额定功率_______（选填“大”或“小”）的灯泡亮一些；
理由：____________。

四、实验题
21．（2020·山东临沂市·九年级二模）小雷用“伏安法”测额定电压为2.5V的小灯泡的电功率，电源电压恒为6V，滑动变阻器的规格为“30Ω 1A”，他设计的实验电路图如图甲所示。[image: figure]
(1)图乙是小雷根据电路图连接的实物图，其中有一条导线连接错误，请在该导线上打“×”并画出正确连线；（____）
(2)改正错误后闭合开关，电流表无示数而电压表有示数，电路故障可能是______；
(3)排除电路故障后，小雷实验过程中记录的数据如下表所示，其中第3次实验时的电流表示数如图丙所示，则通过小灯泡的电流为______A；
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	U/V
	1.0
	1.4
	2.0
	2.5
	2.8

	I/A
	0.12
	0.20
	
	0.26
	0.27


(4)老师分析小雷记录的数据，发现有一组数据是错误的，错误的数据是第______组；
(5)通过实验数据发现，小灯泡灯丝的电阻是变化的，主要原因是灯丝电阻受______影响；
(6)通过实验数据可知，该小灯泡的额定功率为______W。
22．（2020·山西吕梁市·九年级二模）有一个额定电压为3.8V的小灯泡，电阻大约为10Ω，电源电压为6V且保持不变。小梦和小新想测量这个小灯泡的额定功率。
[image: figure]
（1）图甲是小梦未完成的电路连接，请用笔画线代替导线将实物电路连接完整（要求：滑片向左移动时，小灯泡逐渐变暗）；（_____）
（2）在连接电路时，有RA（5Ω 1A）、RB（10Ω 0.5A）和RC（10Ω 0.2A）三个滑动变阻器可供选择，则应该选择变阻器_____（填“RA”、“RB”或“RC”）连入电路，才能保证实验顺利进行。
（3）在实验中，若电压表示数为2V，为了能测量小灯泡的额定功率，必须将滑动变阻器的滑片P向_____（填“A”或“B”）端移动，当电压表的示数为3.8V时，小灯泡正常发光，此时电流表示数如图乙所示，则小灯泡的额定功率为_____W。
（4）小新在连接好电路后，闭合开关，移动滑片P的过程中发现：灯泡变亮时电压表示数变小；灯泡变暗时，电压表示数变大。经检查所用器材完好，出现这种现象的原因可能是_____。
23．（2020·河南商丘市·九年级一模）“在测量小灯泡的电功率”的实验中，实验室提供如下器材：电源（电压恒为6V）、电压表和电流表各一个、额定电压为2.5V的待测小灯泡L（电阻约为10Ω）、滑动变阻器两个（R甲“10Ω 1A”；R乙“50Ω 0.5A”）、开关S、导线若干。
[image: figure]
	实验次数
	电压U/V
	电流I/A

	1
	1.5
	0.18

	2
	2.5
	0.24

	3
	3.0
	0.28


（1）该实验的原理是：P＝______；
（2）实验中，应选用的滑动变阻器是______（选填“R甲”或“R乙”）；
（3）选用滑动变阻器后，根据图甲所示电路图连接实物，某同学在闭合开关前发现电流表的指针偏转情况如图乙所示，则原因是：______；
（4）某小组在实验中记录了3组小灯泡电流随电压变化的情况，如表中数据，完成实验后小组进步求得该小灯泡正常发光时的电阻为______Ω（保留到小数点后一位）；小灯泡的额定功率为______W；
（5）另一小组实验时，发现电流表已经损坏，为了测出该小灯泡的额定功率，小组在实验室选了一个10Ω的电阻R和一个单刀双掷开关，设计了如图丙所示的电路并完成了该实验（电源电压不变）；
①闭合开关S，S1接______，调节滑动变阻器使小灯泡正常发光，记录电压表示数U1。
②闭合开关S，滑动变阻器滑片保持不动，S1接______，读出此时电压表示数为U2。则小灯泡额定功率P额＝______（用R0、U1、U2表示）。
24．（2020·山东泰安市·九年级二模）在测定小灯泡的电功率实验中，电源电压为6V，小灯泡L的额定电压为2.5V，电阻约为10Ω，电压表、电流表均符合实验要求。可供选择的滑动变阻器R1和R2的最大阻值分别为5Ω、50Ω。
[image: figure]
(1)为完成实验，应该选用的滑动变阻器是_____（选填R1或R2）。
(2)图甲是某同学所连接的实验电路，其中存在连接错误，但只需改动一根导线，即可使电路连接正确。请你在应改动的导线上打错，并用笔画线代替导线画出正确的接法。（_____）
(3)某同学记录了小灯泡的电压、电流数据，并绘制了如图乙所示图线，图中阴影部分面积表示的物理量是_____。
(4)若小灯泡的实际电流为I1，且与小灯泡额定电流的关系为I额＝2I1，以下关于灯泡额定功率P额与实际功率P1的数值关系，你认为最有可能的是_____。
A．P额＝2P1
B．P额＝3P1
C．P额＝4P1
D．P额＝5P1
(5)另一小组的王瑞同学，在没有电流表的情况下，设计了如图丙所示的电路也完成了该实验。电源电压未知但恒定不变，R1和R2为滑动变阻器，R2的最大电阻为R0请你帮他完成实验步骤：
①只闭合开关_____，调节R2，使电压表的示数为U额。
②只闭合开关_____，调节_____使电压表的示数仍为U额。
③接着将R2的滑片P调至最左端，记下电压表的示数为U1，再将R2的滑片P调至最右端，记下电压表的示数为U2．则小灯泡额定功率的表达式P额＝_____（用U额、R0、U1、U2表示）。
25．（2020·四川攀枝花市·九年级二模）在用伏安法测量标有“2.5V”小灯泡额定功率的实验中，小明发现电流表损坏了，其他元件完好（电源、开关、滑动变阻器、电压表V1、小灯泡）。 
(1)小明用已有的器材、5Ω电阻R0和另一块电压表V2想测量小灯泡的额定功率，请画出自己设计电路图______。其中_________ 的元件组合体相当于电流表。
[image: figure]
(2)小明进行了如下实验，请补充完整。
①连接好电路，将滑动变阻器连入电路的阻值调到_________。
②合上开关，移动滑片，使灯泡两端电压为_________V。
③再读出R0两端的电压为1.5V。
④若实验操作正确，则灯泡的额定功率为_________。
26．（2020·广西玉林市·九年级二模）在“测量小灯泡的电功率”的实验中，小灯泡的额定电压为“2.5V”，正常发光时的电阻约为8Ω。
[image: figure]
(1)在图甲中，有一根导线未连接，请用笔画线代替导线将电路连接完整；______
(2)闭合开关后，小灯泡不亮，电流表无示数，电压表有较大的示数，经检查，导线连接完好，则电路故障可能是______；
(3)移动滑片P到某一位置时，电压表示数如图乙所示，此时要测量小灯泡的额定功率，应将滑片P向______（选填“左”或“右”）端移动；

(4)移动滑片P，记下多组对应的电压表和电流表的示数，并绘制成图丙所示的图像，由图像可计算出小灯泡的额定功率是______ W；


(5)完成上述测量后，不用电压表，用如图丁所示的电路也可测量已知额定电流的小灯泡的额定功率，已知小灯泡的额定电流为，定值电阻的阻值为，实验步骤如下，请补充完整：
①闭合开关S、S2，断开开关S1，调节滑动变阻器，______；
②闭合开关S、S1，断开开关S2，保持滑动变阻器滑片位置不变，记录下此时电流表的示数为I；

③小灯泡的额定功率的表达式为=______。
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一、单选题
1．（2020·四川广安）利用如图所示的装置测量小灯泡的电功率，电源电压恒定不变，小灯泡上标有“3.8V”字样｡闭合开关，实验操作过程中出现了以下几种情况，分析错误的是（　　）
[image: figure]
A．无论怎样移动滑动变阻器的滑片，小灯泡不亮，电压表的示数几乎等于电源电压，电流表几乎无示数，原因是小灯泡断路
B．无论怎样移动滑动变阻器的滑片，小灯泡很暗且亮度不变，原因是滑动变阻器同时接入两个下接线柱
C．当小灯泡的实际电压为2.5V时，要测量小灯泡的额定功率，需将滑片向左移动
D．电压表无示数，小灯泡不亮，可能是小灯泡短路
2．（2020·江苏无锡）在测量额定电压为2.5V的小灯泡的电功率时。小红所观察和记录的结果如表所示。 
	小灯泡两端的电压U/V
	0.5
	1.0
	1.5
	2
	2.5
	3

	通过小灯泡的电流I/A
	0.12
	0.16
	0.19
	0.23
	0.25
	0.28

	小灯泡的亮度
	
暗亮
	正常发光
	过亮



分析实验记录，她得出了以下结论
①灯泡的额定功率为0.625W
②小灯泡的实际功率越大，亮度越亮
③小灯泡的电阻随两端的电压升高而增大

④小灯泡和阻值为的定值电阻串联接在电压为3V的电源两端时，能正常发光
其中正确的是（　　）
A．只有①	B．只有①②	C．只有①②③	D．①②③④都正确
3．（2019·四川巴中）下列说法错误的是(       )
A．电荷的定向移动形成电流	B．串联电路中电流处处相等
C．灯泡亮度由灯泡的实际功率决定	D．导体的电阻跟导体两端电压成正比
4．（2018·广东深圳）如下图甲所示，闭合开关后，在滑片P由b端向a端移动的过程中，电压表示数U随滑动变阻器的电阻R2变化的关系图像如下图乙所示，下列说法错误的是（    ）
[image: ]
A．电源电压是6V
B．R2的最大阻值是20Ω
C．R1的电阻是10Ω
D．当滑片P移动中点时，10s内电流通过R1产生的热量是18J
5．（2018·湖北黄石）将A、B两个灯泡，按如图、如图两种方式连接，已知RA＝4 Ω，RB＝6 Ω，电源电压相同，下列分析正确的是(     )
[image: figure]
A．如图1中A灯比B灯亮
B．如图2中A灯比B灯亮
C．如图1中A灯比如图2中A灯亮
D．如图1中的总功率比如图2中的总功率要大

二、多选题
6．（2020·江西）如图所示，是电学中常见的电路图，在A､B两点间分别接入下列选项中加点字的元件，并进行对应实验，对滑动变阻器在此实验中的作用描述正确的是（　　）
[image: figure]
A．探究电流与电压的关系—改变定值电阻两端电压
B．探究电流与电阻的关系—调节电阻两端电压成倍数变化
C．测量定值电阻的阻值—多次测量求平均值，减小误差
D．测量小灯泡的电功率—改变小灯泡两端电压，求平均电功率
7．（2019·辽宁辽阳）如图甲所示的电路中，电源电压保持不变，闭合S1断开S2，S3接a，将滑动变阻器的滑片从最右端滑动到最左端时，灯泡L正常发光，再闭合S2断开S1， S3接b，将滑动变阻器的滑片从最右端向左滑动到某一位置，两次实验中，分别绘制出电流表与电压表示数变化关系的图象如图乙所示。下列说法正确的是
[image: figure]
A．电源电压为12V
B．灯泡的额定功率为24W
C．闭合S1断开S2，S3接a时，灯泡L的最小功率为6W
D．滑动变阻器R2的最大阻值为24Ω
8．（2018·辽宁葫芦岛）如图甲所示，闭合开关S，调节滑动变阻器的滑片，从最右端滑至最左端时，小灯泡恰好正常发光。电流表示数与两电压表示数的关系图像如图乙。下列说法中正确的是（　　）
[image: figure]
A．电源电压为9V	B．滑动变阻器的最大阻值为14Ω
C．小灯泡的额定功率为6W	D．电路总功率的变化范围是6W~12W
三、填空题
9．（2020·贵州黔东南苗族侗族自治州·）有一种亮度可以调节的小台灯,其电路如图甲,电源电压为24 V,灯泡L的额定电压为24 V,通过灯泡L的电流跟其两端电压的关系如图乙,当灯泡正常发光时,灯丝的电阻为____ Ω．调节滑动变阻器R,使灯泡的实际功率为1.2 W时,滑动变阻器R连入电路的阻值是____ Ω．观察图象发现灯泡L的电阻是在增大的,这是因为___________________． 
[image: figure]
10．（2019·四川内江）如图所示，电源电压恒定不变，电阻R1的阻值为30Ω，小灯泡L标有“9V，4.5W”字样(小灯泡的电阻不变)。只闭合开关S，滑动变阻器的滑片P移至最右端时，小灯泡L恰好正常发光，则电源电压为_____V；闭合开关S、S1、S2，滑片P移至最左端时，电路消耗的总功率为8.1W；只闭合开关S，移动滑片P，当滑动变阻器消耗的电功率为1W时，小灯泡消耗的电功率为_____W。
[image: figure]
11．（2019·四川广安）如图所示，电源电压不变，闭合开关，当标有“6V 12W”字样的小灯泡正常发光时，滑动变阻器的功率为P1，移动滑动变阻器的滑片，当小灯泡的电功率为3W时，滑动变阻器的功率为P2，忽略温度对灯丝电阻的影响，则小灯泡的电阻为_____Ω，P1_____2P2（选填“＞”、“＝”或“＜”）。
 [image: figure]
12．（2018·四川内江）如图所示是用来测量电能的仪表，这只电表此时的读数是_________kWh，当电路中只有一个电饭煲接入电路，正常工作12min，发现此电能表的转盘转过了500转。则这个电饭煲的额定功率是_________W。
[image: figure]
13．（2018·广西钦州）如图所示电路中，L1灯上标有“3V 3W”，L2灯上标有“3V 2.5W”，先闭合开关S1，则_____灯亮：再闭合开关S2，两灯都发光，电流表的示数将_____（选填“减小”“不变”或“增大”），_____灯的亮度更亮一些。
[image: ]

四、实验题
14．（2020·广西桂林）如图甲所示，是小明在“测量小灯泡电功率”实验中连接的实验电路，所用小灯泡的额定电压为3.8V，电源是电压为6V且保持不变的蓄电池组。
[image: figure]
(1)实验开始，当开关闭合，变阻器滑片P向右移动时，电流表示数_____，电压表示数_____。（选填“变大”、“变小”或“不变”）
(2)同组的小红发现连线中有一处不符合实验要求，所以才出现上述现象，而且只需改动一根导线的连接，就可以顺利进行实验。请你在需要改动的导线上打“×”，并用笔画线代替导线画出正确的接线（__）
(3)电路连接正确后，小明他们正常进行实验并将实验数据记录在下表中。若第二次测量时电流表的示数如图乙示，则此时电路电流为_____A，可得小灯泡的额定功率为_____W。分析表中数据，请写出你还能得出的一个结论：_____。
(4)如果电压表的0~15V量程被损坏只有0~3V量程能正常使用，实验室里也没有其它电压表可供更换，要求利用现有器材测出小灯泡的额定功率。请在图丙虚线框中画出你设计的电路图。（__）
	实验次数
	1
	2
	3

	电压/V
	3.0
	3.8
	4.5

	电流/A
	0.36
	
	0.45



15．（2020·广西玉林）如图所示，在测定“小灯泡电功率”的实验中，小灯泡的额定电压为2.5V，电阻约为8Ω。
[image: figure]
(1)连接电路时，开关应______（选填“断开”或“闭合”）；
(2)图甲中有一根导线连接错误，请你把它找出来并打上“×”（表示不要），并用笔重新画一根正确连接的导线；（________）
(3)改正电路后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片P，发现小灯泡始终不亮，电压表和电流表均无示数，原因可能是下列选项中的______（用字母表示）；
A．灯泡短路    B．灯泡断路    C．滑动变阻器短路    D．滑动变阻器断路
(4)排除故障后，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片P，使电压表的示数为2.5V，此时电流表的示数如图乙所示，其读数为______A，由此可知小灯泡的额定功率为______W；
(5)现有两个额定电压均为15V的灯泡L1和L2，它们的电压U与电流I的关系曲线如图丙所示，将L1和L2串联后接在15V的电源上，则两灯消耗实际功率的差值为______W。
16．（2020·山东淄博）小明用图中所示的器材测量小灯泡的电功率。待测小灯泡的额定电压为2.5V，额定功率估计在0.8W左右。
[image: figure]
(1)请画出导线，完成电路连接。（________）
(2)小明刚连好最后一根导线，小灯泡就发出了明亮的光，他在连接电路中出现的错误是：
①_____；
②_____。
(3)小明改正错误后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，观察小灯泡的发光情况，将测量数据和实验现象记录在下表中。
	实验要求
	小灯泡的发光情况
	电压表示数/V
	电流表示数/A
	小灯泡的实际功率/W

	U实＝U额
	明亮
	2.5
	0.28
	

	U实＝0.8U额
	较暗
	2
	0.25
	

	U实＝0.4U额
	微弱
	1
	0.2
	


①小灯泡的额定功率是_____W。
②实验结果表明：_____越小，小灯泡的实际功率越小，小灯泡越暗。
③分析数据发现小灯泡的电阻是变化的，原因是_____。
(4)小明和同学交流时发现，他在实验设计中存在不完善的地方是_____，修改实验方案后，接下来的操作是把滑动变阻器的滑片向_____（填“A”或“B”）端调节，记录电压表和电流表的示数，并观察小灯泡的发光情况。

17．（2020·辽宁鞍山）小刚同学在做“测量小灯泡额定功率”的实验中，选用如图甲所示的器材和电路。其中电源电压为6V，小灯泡的额定电压为2.5V，滑动变阻器的铭牌上标有“20Ω 1A”字样。
(1)请用笔画线代替导线将图甲的实验电路补充完整______。（要求：滑动变阻器的滑片向右移动时小灯泡变亮）
[image: figure]
(2)闭合开关后，移动滑动变阻器的滑片，发现小灯泡始终不发光，电压表有示数，电流表无示数。若电路只有一处故障，则故障原因是______。
(3)排除故障后再次闭合开关，移动滑片直到电压表的示数为2.5V，此时电流表的示数如图乙所示，为______A，小灯泡的额定功率为______W。再调节滑动变阻器使电压表的示数达到3V，小灯泡强烈发光，此时小灯泡的实际功率______（填“大于”、“小于”或“等于”）1.08W。
[image: figure]
(4)同组的小红同学还想探究“在电压一定时，电流与电阻的关系”，于是将图甲中的小灯泡换成三个阻值分别为5Ω、10Ω、15Ω的定值电阻，其余连接均不改变。图丙是小红根据测得的实验数据绘制的电流I随电阻R变化的图象。
①由图象可知小红将定值电阻R两端的电压控制为______V不变。当定值电阻由5Ω换为10Ω时，为达到实验要求，滑动变阻器连入电路的阻值应______（填“变大”、“变小”或“不变”）。
②实验结论是电压一定时，______。
③实验结束后，小红问老师保持该电压不变的情况下，能否更换50Ω的定值电阻继续进行此实验，老师指导小红分析了不能更换的原因。你认为原因是______。
18．（2020·广西河池）如图甲所示是某实验小组“测量小灯泡的电功率”的实验电路，电源电压恒为6V，小灯泡的额定电压为3.8V（电阻约为10Ω）。
[image: figure]
(1)连接电路时，开关应处于______状态；闭合开关前，滑动变阻器滑片应置于______（选填“A”或“B”）端；
(2)当电压表的示数为3.8V时，电流表的示数如图乙所示，小灯泡的额定功率为______W，在继续调节滑动变阻器进行测量的过程中，小灯泡突然熄灭，若电流表示数变为0，电压表示数接近6V，则故障可能是小灯泡______（选填“短路”或“断路”）；
(3)完成测量后，同学们找来几个不同阻值的定值电阻替换小灯泡，探究电流与电阻的关系。接10Ω电阻时，电流表的示数为0.2A；换接20Ω的电阻后，闭合开关，应将滑动变阻器的滑片向______（选填“A”或“B”）端移动，使电压表的示数为______V，读出电流表的示数；继续换接余下的电阻进行实验即可得出结论。
19．（2020·广西柳州）小杰利用图甲的电路测量小灯泡的电功率，小灯泡的额定电压为2.5V；
(1)连接电路时，应该保持开关______（选填“闭合”或“断开”）。滑动变阻器的滑片置于______（选填“A”或“B”）端；
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(2)闭合开关，调节滑动变阻器，使小灯泡两端电压为2.5V，此时电流表示数如图乙。则小灯泡中的电流为______ A，小灯泡的额定功率为______W；
(3)调节滑动变阻器，记录多组电压、电流数据，计算小灯泡对应功率，完成实验；
(4)图丙是小杰作出的小灯泡I﹣U图象。老师鼓励他结合图甲思考以下问题：
①在滑动变阻器滑片向A端移动过程中，电流表示数______，小灯泡的电阻______（以上两空选填“变大”、“变小”或“不变”）：小灯泡的电阻与其温度______（选续“有”或“无”）关：当温度为0℃时，小灯泡的电阻______（选填“小于”“等于”或“大于”）零；
②关于小灯泡的功率P与通过其电流的平方I2的关系。如图所示的图象中最合理的是______。
A．[image: figure]B．[image: figure]C．[image: figure]D．[image: figure]
20．（2020·内蒙古鄂尔多斯）小明同学用“伏安法”测额定电压为2.5V小灯泡的电阻，实验电路如图甲。
[image: figure]
(1)请用笔画线代替导线，在图甲完成实物电路连接（要求：滑动变阻器滑片P向右移动，小灯泡变暗）______；
(2)连接好电路，闭合开关，小明发现电压表有示数，电流表无示数，移动滑片P，两表示数均无变化，则故障为______。小明排除故障后按要求完成实验，并根据实验数据绘制成U-I图象，如图乙，则小灯泡正常发光时的电阻为______Ω；
(3)細心的小明发现实验所得U-I图象不是条直线，其原因是______；
(4)实验结束后，小华同学想利用此实验器材测量额定电压为3.8V小灯泡的额定功率。但此时他发现电压表损坏了，于是用一个已知阻值为R0的定值电阻，利用图丙电路，也测出了小灯泡的额定功率。请完成下列实验步骤：
①闭合开关S、S1，断开开关S2，移动滑片，使电流表示数为______；
②闭合开关S、S2，断开开关S1，保持滑片位置不变，读出电流表示数为I；
③灯泡的额定功率P额=______（用已知量和测量量表示）。
21．（2020·辽宁阜新）在“测量小灯泡额定功率”的实验中，器材有：电源（电压恒为3V）、开关、电压表和电流表各一只、额定电压为2.5V的灯泡、滑动变阻器（20Ω、1A）、导线若干。
[image: figure]
(1)以画线代替导线，将图甲中的实物图连接完整。（要求：滑片向左移动时小灯泡变亮）______
(2)闭合开关前，发现电流表的指针如图乙所示，其原因是______；
(3)问题解决后，第一小组的同学通过改变滑动变阻器的阻值，得到了小灯泡的电流随其两端电压变化的图像，如图丙所示，则小灯泡的额定功率为______W；
(4)第一小组的同学在实验中还发现，电压表与电流表示数的比值变大，原因是______；
(5)第二小组的同学在准备进行实验时，发现电压表坏了，他们找到了一个阻值为10Ω的定值电阻R0，设计了如图丁所示的电路，也顺利的完成了实验：
①先闭合开关S、S1，断开S2，调节滑动变阻器，使电流表的示数为I1，则I1=______A；
②保持滑片P的位置不变，闭合开关S、S2，断开S1，读出电流表的示数为I2，则小灯泡的额定功率P额=______。（用U额、I1、I2表示）
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22．（2020·广西南宁）在“测量小灯泡的电功率”实验中，电源电压保持不变，待测小灯泡的额定电压为2.5V｡
(1)为了比较精确的测量小灯泡的电功率，电压表的量程应选0-____V；
(2)实验时，无论怎样移动滑动变阻器的滑片，小灯泡都不亮，电压表有示数，电流表示数几乎为零，则故障可能是_____（选填“电流表与导线”或“灯泡与灯座”）接触不良；
(3)排除故障后，移动滑动变阻器滑片，当电压表示数是2.5V，电流表示数如图所示，则小灯泡的额定功率是____W；
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(4)测量结束后，应先______，再拆除导线，最后整理好器材；
(5)某实验小组在处理实验数据时，采用描点法，在坐标纸上作出了如图所示的I-U图象，请指出作图过程中存在的错误或不足之处是_______；
[image: figure]
(6)某实验小组设计了如图所示的电路（还缺一根导线连接才完整），可以测量小灯泡的额定功率，其中R为定值电阻｡请写出本实验主要测量步骤及所测物理量：
①电路连接完整后，开关S2断开，S1､S3闭合，调节滑动阻器滑片，使电压表示数为U额；
②_______，开关S3断开，S1､S2闭合，记录电压表的示数U2；
③小灯泡额定功率的表达式P额=______（用R､U额､U2表示）
23．（2020·浙江金华）某班同学在实验室做“测定小灯泡额定电功率”的分组实验。
实验老师提供给各小组的实验器材如下：规格为“3.8V”的小灯泡、学生电源（电压恒为6V）、电流表（0～0.6A，0～3A）、电压表（0～3V，0～15V）、滑动变阻器（“20Ω 1A”）、开关各一只，导线若干。
（1）小金组按图甲正确连接电路，闭合开关，调节滑动变阻器，当电压表的示数为3.8伏时，小灯泡正常发光，此时电流表的示数如图乙所示，则小灯泡的额定功率为_____瓦。
（2）小丽组同学发现，实验桌上的电压表0～15V的量程已损坏，其它器材完好。他们经讨论后认为，用该电压表0～3V的量程，通过改变电压表的连接位置也能测出小灯泡的额定功率。他们的实验操作步骤如下：
步骤一：按图甲电路先将电压表（0～3V）接在小灯泡两端，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，使电压表的示数为3伏。断开开关，拆下电压表；
步骤二：保持滑动变阻器的滑片位置不变，再将该电压表接在_____两端；
步骤三：闭合开关，将滑动变阻器的滑片向_____（填“左”或“右”）移动，直到电压表示数为_____伏，读出此时电流表的示数，算出小灯泡的额定电功率。
（3）反思：实验原理相同的情况下，我们可以采用不同的实验途径来完成实验。
[image: figure]
24．（2020·湖南娄底）在“测量小灯泡的电功率”的实验中，实验器材有：电压表、电流表、额定电压为2.5V的小灯泡，开关、电压为6V的电源和滑动变阻器等。
[image: figure]
(1)根据甲图连接电路，闭合开关前，应将滑片移至最______（选填“左”或“右”）端；
(2)闭合开关后，小灯泡不亮，电流表有示数，电压表无示数。经检查，导线连接完好，则电路故障可能是小灯泡发生了______（选填“短路”或“断路”）；
(3)当电压表的示数为2.5V时，对应电流表的示数如图乙，则小灯泡的额定电功率是______W；
(4)完成上述测量后，不用电压表，用如图丙所示的电路也可测量已知额定电流的小灯泡的额定功率，已知小灯泡的额定电流为I额，定值电阻的阻值为R0，实验步骤如下，请补充完整：
①闭合开关S、S2，断开开关S1，调节滑动变阻器，使电流表的示数为I额；
②保持变阻器滑片不动，断开开关S2，闭合开关S，S1记下此时电流表的示数为I；
③小灯泡的额定功率的表达式为P额＝______。
25．（2020·辽宁营口）下面是小彬和小辉等同学进行的电学实验。
（1）小彬为了“探究电流跟电阻的关系”，连接了如图甲所示的电路。
[image: figure]
①请你在甲图中用笔画线代替导线完成电路的连接______；
②小彬看到了邻组同学在闭合开关后，电流表的指针偏向“0”刻度线的左侧，原因是______；

③小彬先将5Ω的电阻接入电路，调节滑动变阻器的滑片使电阻两端的电压为；再将5Ω的电阻换成10Ω的电阻，调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数为______V；
④小彬保持滑动变阻器的滑片位置不变，把10Ω的电阻换成10Ω的电阻，为了使电压表的示数保持不变，应将滑动变阻器的滑片适当向______（选填“左”或“右”）端移动；
⑤小彬将数据记录在表格中，分析实验数据可得出：当电压一定时，导体中的电流与导体的电阻成______；
	
电压
	2

	
电阻
	5
	10
	20

	
电流
	0.4
	0.2
	0.1


[image: figure]

（2）小彬将电阻换成标有“”字样的小灯泡，测量其额定电功率。
①正确连接电路，闭合开关、发小灯泡不亮，电压表、电流表均无示数，产生这种现象的原因可能是滑动变阻器______（选填“短路”或“断路”）；
②排除故障，继续实验，小灯泡正常发光时，电流表的示数如图乙所示，则小灯泡正常发光时的电流是______A，额定功率是______W；


（3）小辉同学准备测小灯泡的额定功率，检查实验器材时，发现缺少电压表，滑动变阻器均标有“20Ω ”字样，小灯泡的额定电流是，于是他利用现有的实验器材，设计了如图丙所示的电路图。请你帮助小辉完成实验：
[image: figure]





①闭合开关，开关接b，阻值调到最大处，阻值调到0，此时电流表的示数为；



②将阻值调到最大，闭合开关，开关接a，______，小灯泡正常发光；





③保持接入电路的阻值不变，闭合开关，开关接b，滑片仍在阻值最大处，此时电流表的示数为。

则小灯泡额定功率______W。

26．（2020·辽宁沈阳）安安和康康在“测量小灯泡的电功率”实验中，所选小灯泡的额定电压为。
 [image: figure]
(1)图甲是测量小灯泡的电功率的电路图。在检查仪器时，康康发现电流表的指针位置如图乙所示，老师提示他电流表没有损坏，他稍作思考，判断出现问题的原因是电流表______；
(2)纠正问题后，他连接的电路如图所示，他将滑片P移到______（选填“A”或“B”）端后，闭合开关开始实验。在移动滑片P位置时他发现灯泡亮度、电流表的示数均发生变化，只有电压表的指针一直指在一个较大的示数不发生改变。检查电路连接后，他发现有一根导线连接出现了错误，请你在这根错误的导线上打“×”，再用笔画线代替导线在图中改正过来（导线不允许交叉）______；
[image: figure]

(3)纠正错误后，他重新开始实验，移动滑片P直到电压表示数为，此时电流表示数如图所示，则小灯泡的额定功率为______W；
[image: figure]









(4)安安的电流表坏了，老师给她一个已知阻值的定值电阻、若干开关和导线，安安重新设计了电路如图所示，并正确测出小灯泡的额定功率。具体实验步骤如下：闭合开关S、，断开，调节滑片P使电压表读数为，此时小灯泡正常发光；不改变滑动变阻器滑片P的位置，闭合开关S、，断开，记录电压表此时读数为U。请用、、U写出小灯泡额定功率的表达式：______。
[image: figure]
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1．C
【解析】
A．由题意知，电路正常工作时，超导部件处于超导态，电阻为零，灯泡正常工作


故A错误；
B．短路前限流器和灯泡的总功率就是灯泡功率6W，故B错误；
C．L发生短路后，外电路总电阻为



则输出电压U=I×2Ω,在乙图做出此一次函数的图像，读出交点坐标（2,4），即干路电流2A，电压4V。所以短路后通过R1的电流为A，故C正确。
D．L发生短路后限流器和灯泡的总功率为
P=UI=4V×2A=8W
故D错误。
故选C
2．C
【解析】
A．a探究电流与电压的关系，需要保持电阻一定，总结电压变化对电流的影响，多次测量电压和电流的目的是寻找普遍规律，避免结论的偶然性，A说法错误；
B．b伏安法测电阻，需要多次测量电压和电流，得到不同电压下的电阻值，取平均值作为测量结果，目的是求平均值，减小误差，B说法错误；
C．c伏安法测电功率，需要比较实际电压等于额定电压和不等于额定电压时灯泡的亮度以及实际功率与额定功率的区别，滑动变阻器的作用是改变灯泡两端的电压，C说法正确；
D．三次实验中，只有测电阻实验是求平均值，其他两次是为了使结论更具有普遍性，故D选项错误。
故选C。
3．B
【解析】
由图知，电压表串联接入电路中，此时电压表测量的是电源电压，即电压表有示数；由于电压表的电阻很大，所以电路中电流很小，几乎没有电流流过灯泡和电流表，即小灯泡不亮，电流表无示数；故A、C、D不符合题意，B符合题意。
故选B。
4．B
【解析】

根据已知电阻R和小灯泡的额定功率，计算出在小灯泡额定电压下通过小灯泡的额定电流，再根据，计算出小灯泡的额定功率。
ACD．无论开关如何组合，A都无法得到小灯泡正常发光通过小灯泡的电流，C无法得到小灯泡正常发光时的电压，D分别闭合开关时，电压表不能保证都是正进负出，故无法测出小灯泡的额定功率，故ACD不符合题意；




B．当开关S和闭合，调节滑动变阻器，使电压表的示数为2.5V，保持滑片位置不变，断开开关，闭合开关，测出灯和定值电阻两端的电压，由欧姆定律可得通过灯的电流



再根据可得，小灯泡的额定功率


故B符合题意。
故选B。
5．C
【解析】
A．由图可知，该电路为串联电路，灯泡与滑动变阻器串联接入电路中，电流表测量电路中的电流，电压表测量灯泡两端的电压，故A错误；
B．由图可知，电源有两节干电池组成，电源电压为3V，所以电压表应该选用0~3V的量程，故B错误；
C．当闭合开关后，发现电流表有示数，这表明电路是通路；移动滑动变阻器的滑片时电流表示数有变化，说明滑动变阻器接法正确，电压表示数为零，说明与电压表并联部分电阻为0，即灯泡短路，故C正确；
D．处理完故障后，闭合开关前，滑动变阻器阻值要调至最大，即滑片在最左端，要使灯泡变化，应将滑动变阻器滑片向右移，故D错误。
6．C
【解析】
计算灯泡额定功率，需要知道其额定电压与额定电流：
A．电流表A1与灯泡串联，电流表A2与R0并联，之后整体再并联，当电流表A1示数达到小灯泡的额定电流时，根据电流表A2示数与R0即可计算出灯泡两端的额定电压，故能得到灯泡的额定功率，故A不符合题意；
B．电流表A1与灯泡串联，整体再与R0并联，电流表A2测量干路电流，当电流表A1示数达到小灯泡的额定电流时，R0支路电流为电流表A2示数与电流表A1示数之差，可计算出灯泡两端的额定电压，故能得到灯泡的额定功率，故B不符合题意；
C．电流表每次只能与电阻R0或灯泡组成串联，二者没有关联性，故不能得到灯泡的额定功率，故C符合题意；
D．先只闭合开关S1，电流表A与灯泡串联，整体再与R0并联，调节电流表示数达到小灯泡的额定电流时，只闭合开关S2，灯泡与R0并联，电流与测量干路电流，R0支路电流为电流表A2示数与电流表A1示数之差，可计算出灯泡两端的额定电压，故能得到灯泡的额定功率，故D不符合题意。
故选C。
7．C
【解析】




图甲中不能直接知道小灯泡两端的电压，所以图甲不能够测出小灯泡额定功率；图乙只闭合开关S2，电压表测小灯泡两端的电压，可以移动滑动变阻器的滑片，使电压表的示数等于小灯泡的额定电压，然后保持滑片位置不动，断开S2，闭合S1，测得定值电阻R0和小灯泡的电压之和，两个电压值相减可得到定值电阻R0两端的电压，根据可得到流过小灯泡的电流值，根据可求得小灯泡额定功率，乙图是可以的；图丙中，闭合开关S1，开关S2往上连接，移动滑片P，使电流表的读数达到一个值，这个值大小是，这时小灯泡正常发光，接着把开关S2往下连接，电流表测小灯泡和定值电阻R0的电流之和，两个电流值相减可得到流过小灯泡的电流值，根据可求得小灯泡额定功率，丙图是可以的；图丁中，只有电流表，通过开关的转换，定值电阻与灯分别与变阻器串联，不能确定灯是否正常发光，不可知道小灯泡额定功率，图丁是不可以的。综上所述，够测出小灯泡额定功率的是乙和丙。
故选C。
8．C
【解析】

A．由图甲可知，B的阻值为 ，故A正确，A不符合题意；
B．由图甲可知，电流为0.5A时，A、B的电压之和等于电源电压9V，此时灯泡A的电压为6V，所以灯泡正常发光，故B正确，B不符合题意；
C．将A、B并联接在6V电源两端，由图甲可知，A的电流为0.5A，B的电流为1A，所以10s内电路消耗的电能为


故C错误，C符合题意；
D．当灯泡的功率与滑动变阻器的功率相等时，由于串联电路电流相等，所以灯泡和滑动变阻器的电压也相等，分别为3V，由图甲可知，此时电流为0.3A，所以滑动变阻器的功率为


故D正确，D不符合题意。
故选C。
9．A
【解析】
A．无论接a还是接b都不能控制通过L的电流达到0.3A，故A不可行，故A符合题意；
B．让S2接a，R0调到固定阻值不变，调节滑动变阻器，使电压表的示数达到R0的0.3倍，此时L正常发光，并记录电压表的示数为U0，R0与灯L的串联，电流为0.3A；S2接b，R0与L的电压为U1，U1-U0就是灯L的额定电压，再根据P=UI，可以计算出灯泡的额定功率，故B可行，故B不符合题意；
C．S2接b，调节滑动变阻器，使电流表的示数达到0.3A，此时L与R0两端的电压相等，保持R0的电阻不变，将S2接a，此时的电流表示数为I1，通过R0的电流为I1-0.3A，根据欧姆定律即可计算出R0两端的电压，也是L两端的电压；再根据P=UI即可得到L的额定功率，故C可行，故C不符合题意；
D．S2接a，R0阻值保持不变，调节滑动变阻器，使电流表的示数达到0.3A，再将S2接b，此时L正常发光；根据R0的阻值和电流计算出R0的电功率，L与R0的电功率相等，故D可行，故D不符合题意。
故选A。
10．D
【解析】
灯泡的额定电流为


灯电阻为


所以要保护电路的安全，电流要小于等于0.5A，电压表的示数要小于等于3V；
A．当电压表示数最大为3V时，滑动变阻器的电阻最大，此时灯泡的电压为


此时电路中电流最小为


故A正确，A不符合题意；
B．滑动变阻器的最大阻值为


故B正确，B不符合题意；
C．由上述可知，灯泡的电压范围应该是1.5V~2.5V，
故C正确，C不符合题意；
D．电路的总功率最小为


 
总功率最大为


故D错误，D符合题意。
故选D。
11．B
【解析】

A．灯与变阻器串联，调节滑动变阻器滑片的过程中，电路中的电流变化，根据，灯的实际功率变化，灯的亮度发生变化，故A正确，不符合题意；
B．当灯的电压为2.5V时，电流大小为0.3A，小灯泡的额定功率是


小灯泡正常发光时的电阻为


从图像可出，灯泡的电阻是变化的，小灯泡正常发光时的电阻是8.3Ω，故B错误，符合题意；
C．实验中发现小灯泡无法调到额定电压，可能原因是电源电压与灯泡额定电压不匹配，也可能是滑动变阻器的阻值太小造成的，故C正确，不符合题意；

D．探究“电功率与电流的关系”，应控制电压相同而电阻阻值不同，两灯泡电阻不同，可以完成该实验，分别把两灯泡串联接入电路，控制灯泡两端电压相等，测出通过灯泡的电流，由求出灯泡功率，然后比较功率大小，然后得出结论；故D正确，不符合题意。
故选B。
12．A
【解析】
A．如果电灯泡处出现短路，电路其他地方完好，电路仍然是通的，电流表会有示数，故A错误，符合题意；
B．若电流表处出现断路，电路其他地方完好，电路断路，电表、电压表都不会有示数，故B正确，不符合题意；
C．滑动变阻器出现断路，电路其他地方完好，电路断路，电表、电压表都不会有示数，故B正确，不符合题意；
D．连接电源处出现断路，电路其他地方完好电路断路，电表、电压表都不会有示数，故B正确，不符合题意．
13．C
【解析】
A．如图电路，电压表与滑动变阻器并联，当滑动变阻器两端电压为2.2V时，根据串联电路的分压特点，此时灯泡两端的电压为


由乙图得，此时电流为0.4A，故灯泡的功率为


故A错误；
B．如图滑片向左移时，接入电路的电阻变小，电流变大，小灯泡变亮，但根据串联电路的分压特点可知，电压表示数变小，故B错误；
C．由乙图知，电压表为3V时，电流为0.34A，所以变阻器允许连入电路的最大阻值约为：


故C正确；
D．小灯泡正常发光2s内，变阻器产生的电热为


故D错误。
故选C。
14．BC
【解析】
A．甲图：只闭合开关S1、S2时，灯泡RL与R0、滑动变阻器串联，电压表测RL两端的电压，调节滑片P使电压表示数为Ue；
保持滑片P不动，闭合S1、S2、S3，R0被短路，灯泡RL与滑动变阻器串联，电压表测RL两端的电压；因电路的电阻发生变化，所以电路中的电流变化，无法测出小灯泡的额定功率，故A不符合题意；

B．乙图：只闭合开关S0、S2，R0与RL并联，再与滑动变阻器R串联，电流表测通过R0的电流，调节滑片使电流表示数为 ，则R0两端电压为Ue，小灯泡两端电压也为Ue；


保持滑片P不动，只闭合S0、S1，R0与RL并联，再与滑动变阻器R串联，电流表测干路电流，因并联电路中干路的电流等于各支路电流之和，所以通过RL的电流为，则灯泡额定功率的表达式为
故B正确；
C．丙图:只闭合开关S0、S1，RL与滑动变阻器R3串联，电压表测RL两端的电压，调节滑片P使电压表示数为Ue ；

保持滑片P不动，只闭合S0、S2．电阻箱与R3串联，电压表测电阻箱两端的电压，调节电阻箱使电压表示数为Ue ，读出此时电阻箱阻值R0 ．由于电压表示数不变，则RL=R0，则灯泡额定功率的表达式为 ，故C正确；
D．丁图：只闭合开关S1、S2．灯泡RL与R0、滑动变阻器串联，电压表测RL两端的电压，调节滑片P使电压表示数为Ue ，灯泡正常发光；
保持滑片P不动, 只闭合S1、S3时，电压表正负接线柱会接反，无法测出R0两端的电压，从而无法测出通过灯泡的电流，因此无法计算出灯泡的额定功率，故D错误。
答案为BC。
15．BD
【解析】
试题分析：若灯不亮，则电路故障可能为灯泡短路或电路某处断路；电压表有示数，说明电压表与电源两极连通，因此电路故障为灯泡短路，或变阻器断路，故A错误；电流表有示数，说明电路为通路，因此电路故障为灯泡短路，故B正确；电流表有示数，说明电路为通路，电压表有示数，说明电压表与电源两极连通，因此电路故障可能为灯泡短路，故C错误；电压表有示数，说明电压表与电源两极连通，因此电路故障为滑动变阻器断路，故D正确；故应选BD．
16．6    1    45    
【解析】

[1]根据得小灯泡正常发光时的电阻为

 
[2]电压表测小灯泡两端的电压，当小灯泡两端的电压为2V时由图乙可知，流过小灯泡的电流为0.5A，所以此时小灯泡的电功率为

 
[3]电路是串联电路，电流处处相等，因此10s内电路消耗的总电能为


17．2.5    7.5    
【解析】
由P=UI可知，额定电压：


U1===6V，


U2===3V，

由I=可知，灯泡电阻：


R1===6Ω，


R2===1.5Ω，
两灯泡并联，所加最大电压：
U=U2=3V，
通过干路的电流：




I=I1+I2=+=+=2.5A，
两灯消耗的实际总功率：
P=UI=3V×2.5A=7.5W。

18．12    10    
【解析】
[1][2]由电路图可知，R0与R串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流。当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，R与R0串联，电路中的电流最小，由图像可知，电路中的电流I小=0.4A，由欧姆定律可得，电源的电压

①
当滑动变阻器接入电路中的电阻最小时，电路中的电流最大，由欧姆定律可得电源电压

②
由于电源电压不变，故由①②两式可得


可得电源的电压


19．0.3
【解析】

设电源电压为，根据串联电路的特点及题意得

 -------①

 -----------------------②

联解①②得 
灯泡L的前后电功率分别为

 

 
则灯泡L的电功率变量


20．小    见详解    
【解析】


[1]由可知，额定电压相等，额定功率小的灯泡电阻大。两个灯泡串联时，根据功率的计算公式，因为串联电路中电流处处相等，电阻越大，其实际功率就大，灯泡就更亮，因此额定功率小的灯泡亮一些。
[2]在串联电路中，电流处处相等，由于额定电压相等，额定功率小的灯泡其灯丝电阻大，串联时它的实际功率就大，所以额定功率小的灯泡亮一些。
21．[image: figure]    灯泡断路    0.24    1    温度    0.65    
【解析】
(1)[1]原电路中，变阻器下面的两个接线柱连入电路中是错误的，应一下一上连入电路中，如下所示：
[image: figure]
(2)[2]改正错误后闭合开关，电流表无示数，电路可能断路，而电压表有示数，则电压表与电源连通，电路故障可能是灯泡断路。
(3)[3]其中第3次实验时的电流表示数如图丙所示，电流表选用小量程，分度值为0.02A，则通过小灯泡的电流为0.24A。
(4)[4]电源电压恒为6V，实验数据中灯泡两端最小电压是1V，电路最小电流是0.12A，则滑动变阻器最大分压是5V，由欧姆定律知滑动变阻器此时的电阻应为


滑动变阻器的规格为“30Ω 1A”，可知变阻器的最大电阻为30Ω，故错误的数据是第1组。
(5)[5]通过实验数据发现，小灯泡灯丝的电阻是变化的，主要原因是灯丝电阻受温度影响。
(6)[6]由表中数据知，灯泡在额定电压下的电流为0.24A，该小灯泡的额定功率为


22．[image: figure]    RB    B    1.14    电压表与滑动变阻器并联    
【解析】
(1)[1]滑片向左移动时，小灯泡逐渐变暗，即电流变小电阻变大，故变阻器右下接线柱连入电路中与灯串联，电压表与灯并联，如下所示
[image: figure]
(2)[2]额定电压为3.8V的小灯泡，电阻大约为10Ω，由欧姆定律，灯的额定电流约为


根据串联电路电压的规律及欧姆定律，灯正常发光时变阻器连入电路的电阻


因
0.38A＞0.2A
故应该选择变阻器RB连入电路，才能保证实验顺利进行。
(3)[3][4]灯在额定电压下正常发光示数为2V小于灯的额定电压2.5V，应增大灯的电压，根据串联电路电压的规律，应减小变阻器的电压，由分压原理，应减小变阻器连入电路中的电阻大小，故滑片向B移动，直到电压表的示数为3.8V时，小灯泡正常发光，此时电流表示数如图乙所示，电流表选用小量程，分度值为0.02A，电流为0.3A，则小灯泡的额定功率为
P＝ULIL＝3.8V×0.3A＝1.14W
(4)[5]灯与变阻器串联，灯变亮时，灯的电压变大，由串联电路电压的规律，变阻器的电压变小，小新在连接好电路后，闭合开关，移动滑片P的过程中发现：灯泡变亮时电压表示数变小；灯泡变暗时，电压表示数变大。经检查所用器材完好，出现这种现象的原因可能是电压表与滑动变阻器并联。

23．UI    R乙    电流表没有调零    10.4    0.6    b    a        
【解析】
(1)[1]测量小灯泡的电功率实验的原理是P＝UI。
(2)[2]由题知，电源电压恒为6V，灯泡的额定电压为2.5V，电阻约为10Ω，由欧姆定律，灯泡正常发光时的电流约为

I＝=0.25A
根据串联电路特点和欧姆定律可得，灯泡正常发光时变阻器连入电路的电阻

R滑＝＝14Ω＞10Ω
所以实验中，应选用的滑动变阻器是R乙。
(3)[3]由图乙知，在闭合开关前发现电流表的指针指向0刻度线的左侧，原因是电流表没有调零。
(4)[4]由表中数据知，当灯泡两端电压等于额定电压2.5V时正常发光，此时通过它的电流为0.24A，由欧姆定律知，小灯泡正常发光时的电阻为

R＝≈10.4Ω
[5]小灯泡的额定功率
P＝UI＝2.5V×0.24A＝0.6W
(5)①[6]闭合开关S，S1接b，调节滑动变阻器R使小灯泡正常发光，记录电压表示数U1。
②[7][8]闭合开关S，滑动变阻器滑片保持不动，S1接a，读出此时电压表示数为U2。在②中，电压表测灯和定值电阻的总电压，因保持滑片位置不动，各电阻的大小和电压不变，灯泡仍正常工作，根据串联电路电压的规律，此时定值电阻的电压为
U0=U2﹣U1
由串联电路电流特点和欧姆定律可得，灯泡的额定电流

I＝
则小灯泡额定功率

P额＝U1I＝U1×

24．R2    [image: figure]    电功率    D    S、S1    S、S2    R1        
【解析】
(1)[1]电源电压U＝6V，灯泡正常工作时，灯泡额定电压U灯＝2.5V，与灯串联的滑动变阻器分压


灯泡电阻约R灯＝10Ω，电路电流为


滑动变阻器电阻为


所以滑动变阻器应选R2。
(2)[2]测量额定电压为2.5V小灯泡的电功率的实验中，应把电压表并联到灯泡的两端，图中的电压表串联在电路中，滑动变阻器并联在灯泡的两端，改正如图所示
[image: figure]；
(3)[3]由图可知：横坐标表示通过电阻的电压，纵坐标表示该电阻的电流，由P＝UI得阴影部分面积表示的物理量为电流和电压的乘积，应该为定值电阻的电功率。
(4)[4]若小灯泡的额定电流为I额＝2I1，假设灯泡的阻值不变，则


由于灯泡的阻值不是定值，会随温度的升高而变大，所以，当灯泡在正常工作时，灯泡的阻值变大，则额定功率P额＞4P1，所以最有可能的额定功率值P额＝5P1。
故选：D。
(5)[5]①闭合S、S1，通过调节滑动变阻器R2，使灯泡两端电压为额定电压U额；
[6][7]②闭合S、S2，通过调节滑动变阻器R1，使R1两端电压为小灯泡的额定电压U额；
[8]③根据等效替代法，此时R1＝RL；将R2的滑片P调至最左端，记下电压表的示数为U1；再将R2的滑片P调至最右端，记下电压表的示数为U2，将R2的滑片P调至最左端，R2连入电路中的电阻为0，电压表的示数为U1即为电源电压；再将R2的滑片P调至最右端，此时两变阻器串联，电压表的示数为U2，即为R1的电压，根据串联电路电压的规律和欧姆定律有


解得


小灯泡额定功率的表达式


由以上两式可得



25．[image: figure]    R0和电压表组合相当于电流表    最大（或最大值）    2.5    0.75W    
【解析】


(1)[1][2]测量小灯泡的额定功率的原理是，所以要知道小灯泡的额定电压和额定电流，因为流表损坏了，所以可以让定值电阻和小灯泡串联，测出定值电阻的电压，根据公式可以计算出电路中的电流，此时电压表和定值电阻共同作用相当于电流表，如图所示：
[image: figure]
(2)①[3]闭合开关前，为了保护电路应将滑动变阻器的滑片移动到阻值最大处。
②[4]要测小灯泡的额定功率，需要将小灯泡两端的电压调到额定电压，即2.5V。
④[5]电路中的电流为


小灯泡的额定功率为




26．[image: figure][image: figure]    灯泡断路    右    0.75    使电流表的示数为        
【解析】
(1)[1]题意知，小灯泡的额定电压为2.5V，正常发光时的电阻约为8Ω，则正常发光时的电流约为


那么电流表所用的量程为0~0.6A，所以实物图的连接如下图：
[image: figure]
(2)[2]测量小灯泡电功率的电路是串联连接的，闭合开关，小灯泡不亮，电流表无示数，电路中应是出现了断路，而电压表有较大示数，说明电压表与电源是接通的，所以是小灯泡出现了断路。
(3)[3]由图乙知，电压表的示数为2.2V，此时的电压小于小灯泡的额定电压，据串联电路的分压特点，应向右移动滑片，让变阻器接入电路的阻值变小，分去的电压变小，那么小灯泡两端的电压可变至2.5V。
(4)[4]由图丙可知，电压为2.5V，通过小灯泡的电流为0.3A，此时小灯泡正常工作，所以额定电功率
P=U1I1=2.5V×0.3A=0.75W
(5)[5][6]由图丁知，当闭合开关S、S2，断开开关S1时，小灯泡和定值电阻先并联再与变阻器串联，而电流表测小灯泡的电流，所以应调节变阻器的滑片，让小灯泡正常工作，即电流表的示数为I额。闭合开关S、S1，断开开关S2，保持变阻器滑片的位置不变，电路的连接方式不变，那么此时各用电器两端的电压不变，但此时电流表测小灯泡和定值电阻的总电流，据实验数据可知，通过定值电阻的电流
I0=I-I额
那么小灯泡的额定电压
U额=U0=I0R0=(I-I额)R0
所以小灯泡的额定功率
P额=U额I额=(I-I额)R0I额
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
1．C
【解析】
A．无论怎样移动滑动变阻器的滑片，小灯泡不亮，电流表几乎无示数，可能电路中出现断路，电压表的示数几乎等于电源电压，可能是小灯泡断路，故A正确，不符合题意；
B．小灯泡一直很暗，通过小灯泡的电流很小，由欧姆定律可知电路中的电阻很大，滑片移动，灯泡的亮度不变，说明滑动变阻器接入电路的阻值不变，可能是因为滑动变阻器同时接了下面两个接线柱，故B正确，不符合题意；
C．灯泡的额定电压是3.8V，当小灯泡的实际电压为2.5V时，要使灯泡正常工作，灯泡两端电压增大到3.8V，电路电流要增大，总电阻要减小，滑动变阻器的电阻要减小，滑片向右端移动，使电压表的示数为3.8V为止，故C错误，符合题意；
D．电压表和灯泡并联，如果电压表无示数，小灯泡不亮，可能是灯泡被短路，故D正确，不符合题意。
故选C。
2．D
【解析】


①灯泡两端电压等于额定电压时正常发光，由表中数据知，此时通过灯泡的电流为，所以灯泡的额定功率


故①正确；

②由表中数据知，灯泡两端电压越大，通过的电流也越大，由可知，灯泡的实际功率越大，小灯泡越亮，故②正确；







③由计算可得，各次实验灯泡电阻分别为：、、、、、，所以小灯泡的电阻随两端的电压升高而增大，故③正确；




④小灯泡和阻值为的定值电阻串联接在电压为的电源两端，由表中数据知，当灯泡电压，对应电流为，此时定值电阻两端电压


恰好满足电源电压


所以灯泡能正常发光，故④正确。故ABC不符合题意，D符合题意。
故选D。
3．D
【解析】
A．电流是由电荷的定向移动形成的，故A正确；
B．串联电路只有一条电流路径，故各处的电流相等，B正确；
C．功率表示做功的快慢，灯泡亮暗取决于实际功率的大小，故C正确；
D．导体的电阻是导体本身的属性，与导体的材料、长度、横截面积和温度有关，与电压和电流无关，故D错误。
4．D
【解析】由图甲所示电路图可知，定值电阻R1与滑动变阻器R2串联，电压表测定值电阻R1的两端电压。由图甲所示电路可知，当滑片在a端时，电路为R1的简单电路，电压表测电源两端电压，由图乙所示图像可知，电源电压U=6V，故A正确；当滑片位于b端时，R1与R2的最大阻值串联，电压表的示数最小，由图乙所示图像可知，变阻器的最大阻值R2=20Ω，故B正确；电压表的最小示数U1=2V，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，滑动变阻器两端的电压：[image: ]，因串联电路中各处的电流相等，所以，电路中的电流：[image: ]， R1的阻值：[image: ]，故C正确； 当滑片P移动中点时，电路的总电阻[image: ]，总电流为[image: ]，10s内电流通过R1产生的热量是
[image: ]，故D错误 
故选：D。
5．B
【解析】

A．图1中，两灯泡串联，串联电路中各处的电流相等，A灯泡的电阻较小，由可知，A灯泡的实际功率较小，即A灯比B灯暗，故A错误；

B．图2中，两灯泡并联，并联电路中各支路两端的电压相等，根据可知，A灯泡的电阻较小，其实际功率较大，A灯比B灯亮，故B正确；

C．由于图1中两灯串联，A灯泡两端的电压小于电源电压，图2中两灯并联，A灯泡两端的电压等于电源的电压，根据可知，图1中A灯泡的实际功率较小，灯泡较暗，即图1中A灯比图2中A灯暗，故C错误；

D．因串联电路中总电阻大于任何一个分电阻，并联电路中总电阻小于任何一个分电阻，即图1中的总电阻大于图2中的总电阻，由可知，图1中的总功率比图2中的总功率要小，故D错误．
6．AC
【解析】
A．探究电流与电压的关系，滑动变阻器可以改变定值电阻两端的电压，故A正确；
B．探究电流与电阻的关系，需要保持定值电阻两端的电压不变，滑动变阻器使定值电阻两端的电压保持不变，故B错误；
C．测量定值电阻的阻值，滑动变阻器改变电阻两端的电压和通过电阻的电流，可以多次测量求平均值，减小误差，故C正确；
D．测量小灯泡的电功率，滑动变阻器改变灯泡两端的电压和通过灯泡的电流，可以得到不同电压下小灯泡的电功率，不能求平均功率，故D错误。
故选AC。
7．ABD
【解析】
由甲图可知，当闭合S1断开S2，S3接a时，滑动变阻器R2断路，灯泡与滑动变阻器R1串联，电压表测灯泡两端的电压，电流表测通过灯泡的电流。此时滑动变阻器R1控制灯泡的亮度，当滑动变阻器R1的滑片置于最右端时，灯泡亮度最暗，功率最小，由乙图可知，此时灯泡电压、电流分别为3V、0.75A。当滑动变阻器R1的滑片置于最左端时，R1阻值为零，灯泡L正常发光，电压表测电源电压，由乙图可知，此时灯泡电压（即电源电压）、电流分别为12V、2A；当闭合S2断开S1，S3接b时，电路为滑动变阻器R2的简单电路，电压表测电源电压，其示数保持不变。电流表测滑动变阻器R2的电流，当滑动变阻器R2的滑片置于最右端时，R2阻值最大，则电流表示数最小，由乙图可知此时电流表示数为0.5A。当滑动变阻器R2的滑片从最右端向左滑动到某一位置时，R2阻值减小，电流表示数变大，由乙图可知此时电流表示数为2A。
[image: figure]
A．由以上分析可知，电源电压为12V。故A正确。
B．由以上分析可知，灯泡正常发光时电压为12V，电流为2A，则灯泡的额定功率为：
P=UI=12V×2A=24W。
故B正确。
C．由以上分析可知，灯泡亮度最暗，即功率最小时其电压、电流分别为3V、0.75A。则灯泡L的最小功率为：
P最小=U最小I最小=3V×0.75A=2.25W。
故C错误。
D．由以上分析可知，当滑动变阻器R2的滑片置于最右端时，R2阻值最大，此时R2的电压和电流分别为12V、0.5A。则滑动变阻器R2的最大阻值为：
R2最大=[image: ]=[image: ]=24Ω。
故D正确。
8．BCD
【解析】
由电路图可知，灯泡L与定值电阻R0、滑动变阻器R串联，电压表V1测L与R0两端的电压之和，电压表V2测R0两端的电压，电流表测电路中的电流；


AC．当滑片位于最左端时，接入电路中的电阻为零，此时电路中的电路中的电流最大，电路的总功率最大，两电压表的示数最大且电压表V1测电源两端的电压；由图乙可知，电路中的最大电流，电压表V2的示数，电压表V1的示数为12V，即电源的电压U=12V；因串联电路中总电压等于各分电压之和，则此时灯泡两端的电压


因此时小灯泡恰好正常发光，则灯泡的额定功率


电路的最大总功率


故A错误、C正确；

BD．当滑片位于最右端时，接入电路中的电阻最大，此时电路中的电流最小，电路的总功率最小，由图像可知，电路中的最小电流，电压表V1的示数U1=5V，此时滑动变阻器两端的电压



由可得，滑动变阻器的最大阻值


电路的最小总功率


则电路总功率的变化范围是6W∼12W，故BD正确。
故选BCD。
9．60    90    灯丝电阻随温度的升高而增大    
【解析】
灯泡两端的电压为24V时,灯泡正常发光,由图乙可以知道此时通过灯泡的电流IL=0.4A, 

根据欧姆定律可得,此时灯丝的电阻: ; 
(2)由图乙可以知道,当灯泡两端的电压为6V,通过的电流为0.2A时,灯泡的实际功率为1.2W, 


因串联电路中总电压等于各分电压之和, 所以,灯泡的实际功率为1.2W时,滑动变阻器两端的电压, 串联电路中各处的电流相等,由欧姆定律可得,滑动变阻器R连入电路的阻值: 
(3)在材料、长度和横截面积一定时,灯丝电阻还与温度有关,并且灯丝电阻随温度的升高而增大.
因此，本题正确答案是:60;90;灯丝电阻随温度的升高而增大.
.
10．9    2    
【解析】
根据实物图画出电路图如下：
[image: figure]

第一空．只闭合开关S，滑动变阻器的滑片P移至最右端时，电路中只有灯泡，
又小灯泡L恰好正常发光，所以电源电压U＝U额＝9V；
第二空．小灯泡L标有“9V，4.5W”字样，则灯泡电阻:


RL＝=＝18Ω，
只闭合开关S，灯泡与滑动变阻器串联，电流相同，都为I，
则灯泡此时电压IRL，滑动变阻器电压为9V﹣IRL，
滑动变阻器消耗的电功率为：
P滑＝U滑I＝（9V﹣IRL）I＝（9V﹣I×18Ω）×I＝1W，
整理得，18I2﹣9A×I+1A2＝0，


解得I1＝A，I2＝A，
又有闭合开关S、S1、S2，滑动变阻器与R1并联，滑动变阻器在最大阻值处，电路总功率8.1W，
P1+P滑′＝8.1W，

＝8.1W，则滑动变阻器最大阻值R滑＝15Ω，
当只闭合开关S，移动滑片P，滑动变阻器与灯泡串联时，因为灯泡电阻一定大于滑动变阻器电阻，所以灯泡电压大于滑动变阻器电压，

故此时电路电流应为I1＝A，

小灯泡消耗的电功率为：PL＝I2RL＝（）2×18Ω＝2W。
11．3    ＜    
【解析】

（1）由可得，小灯泡正常发光时的电阻：


（2）由P＝UI可得，当小灯泡正常发光时电路中的电流为：

；
则滑动变阻器的电功率：P1＝U滑1I＝U滑1×2A﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①；
当小灯泡的电功率为3W时，由于忽略温度对灯丝电阻的影响，

则由P＝I2R可得，此时电路中电流为：；
此时灯泡两端的电压：UL实＝IL实RL＝1A×3Ω＝3V；
所以灯泡两端电压的减小量：△UL＝U额﹣UL实＝6V﹣3V＝3V；
由于电源电压不变，则变阻器两端电压的增加量：△U滑＝△UL＝3V，
所以，此时变阻器两端的电压：U滑2＝U滑1+△U滑＝U滑1+3V；
则此时滑动变阻器的电功率：P2＝U滑2I′＝（U滑1+3V）×1A﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②；
所以，2P2＝2×（U滑1+3V）×1A＝（U滑1+3V）×2A﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣③
比较①③两式可知，P1＜2P2。
12．231.0    1000    
【解析】
[1]电能表示数的单位是kW⋅h，最后一位为小数，所以此时的示数为：231.0kW⋅h；
[2]2500r/kW⋅h表示电路中每消耗1kW⋅h的电能，电能表转盘转过2500r，则电能表的转盘转过了500转，电饭煲消耗的电能：

W==0.2kW⋅h，
电饭煲正常工作12min，则该电饭煲的额定功率：


P===1kW=1000W。
13．L2增大L1
【解析】
由图可知，当只闭合开关S1，此电路为L2的简单电路，故L2灯亮；
再闭合开关S2，两灯泡并联，两灯都发光，电流表测量干路的电流，由并联电路的电流特点可知，电流表的示数将增大；
已知两灯泡的额定电压相同，L1灯的额定功率大于L2灯，两灯泡并联，电源电压为3V，L1灯的实际功率大于L2灯，灯泡的亮度取决于其实际功率的大小，则L1灯的亮度更亮一些。
14．变大    不变    [image: figure]    0.42    1.596    小灯泡电阻随温度升高而增大    [image: figure]    
【解析】
(1)[1][2]开关闭合，变阻器滑片P向右移动时，电阻变小，电流变大，电压表测电源电压，故不变。
(2)[3]电压表负接线柱接到滑动变阻器这个导线错了，应接到灯泡左侧，如下图所示：
[image: figure]
(3)[4][5]电流表量程为0~0.6A，分度值为0.02A，读数为0.42A，电压为3.8V，根据P=UI可得功率为1.596W。
[6]观察表中数据，灯泡电阻随温度升高而增大。
(4)[7]如果电压表的0~15V量程被损坏只有0~3V量程能正常使用，可测量滑动变阻器两端电压，当滑动变阻器电压为2.2V时，灯泡两端电压为3.8V，电路如下图所示：
[image: figure]
15．断开    [image: figure]    D    0.34    0.85    1    
【解析】
(1)[1]为保护电路安全，连接电路时，开关应断开。
(2)[2]图甲中，电流表连接有误，电流表应串联在电路中，按要求改正后如图所示：
[image: figure]。
(3)[3]改正电路后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片P，发现小灯泡始终不亮，电压表和电流表均无示数，灯泡短路或滑动变阻器短路不影响电流表示数变化，灯泡断路时电压表示数接近电源电压，滑动变阻器断路时电路中无电流，符合题意，故选D。
(4)[4][5]排除故障后，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片P，使电压表的示数为2.5V，此时电流表的示数如图乙所示，电流表接入小量程，分度值0.02A为，其读数为0.34A，由此可知小灯泡的额定功率为


(5)[6]现有两个额定电压均为15V的灯泡L1和L2，它们的电压U与电流I的关系曲线如图丙所示，根据串联分压特点可知，将L1和L2串联后接在15V的电源上后电流相同，L1和L2两端电压分别为10V与5V，电路中电流为0.2A，则两灯消耗实际功率的差值为


16．[image: figure]    连接电路时未断开开关    滑动变阻器接入的阻值未达到最大    0.7    灯泡两端电压越小    灯丝电阻受温度影响    缺少高于额定电压的实验数据    B    
【解析】

(1)[1]根据可知，灯泡额定电流约为


则电压表、电流表都选择小量程即可，电压表应与灯泡并联，电路连接如图所示：
[image: figure] 。
(2)[2][3]小明刚连好最后一根导线，小灯泡就发出了明亮的光，说明电路是通路且电流过大，他在连接电路中出现的错误是：①连接电路时未断开开关；②滑动变阻器接入的阻值未达到最大。
(3)[4]由表中实验数据可知，当U实＝U额时灯泡达到额定发光状态，此时额定功率为



[5]实验结果表明，灯泡两端电压越小，通过的电流越小，则根据根据计算的小灯泡的实际功率越小，小灯泡越暗。
[6]由于灯丝的电阻受到温度的影响，则小灯泡的电阻是变化的。
小明改正错误后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，观察小灯泡的发光情况，将测量数据和实验现象记录在下表中。
(4)[7][8]小明和同学交流时发现，他在实验设计中存在不完善的地方是灯泡两端电压等于或小于额定电压，而缺少高于额定电压的实验数据；修改实验方案后，根据串联分压特点，接下来的操作是把滑动变阻器的滑片向B端调节以减小接入的阻值，变阻器分压减小，灯泡两端电压增大，再记录电压表和电流表的示数，并观察小灯泡的发光情况。
17．[image: figure]    小灯泡断路    0.3    0.75    小于    3    变大    通过导体的电流与导体的电阻成反比    滑动变阻器量程过小    
【解析】
(1)[1]在“测量小灯泡额定功率”实验中，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测量灯泡两端电压，滑动变阻器的滑片向右移动时小灯泡变亮，说明电路电流变大，变阻器接入的阻值变小，实验电路补充完整后如图所示：
[image: figure]
(2)[2]闭合开关后，移动滑动变阻器的滑片，发现小灯泡始终不发光，电压表有示数，电流表无示数，则故障原因是小灯泡断路，造成电压表串联在电路中，电路电流极小。
(3)[3][4]排除故障后再次闭合开关，移动滑片直到电压表的示数为2.5V，此时电流表的示数如图乙所示，电流表接入小量程，分度值为0.02A，则示数为0.3A，小灯泡的额定功率为


[5]小灯泡在额定状态下的电阻为


再调节滑动变阻器使电压表的示数达到3V，小灯泡强烈发光，假设灯泡的电阻不变，则此时小灯泡的功率为


但实际上随着灯泡两端电压变大，电阻丝温度增大，灯泡的电阻也将变大，则此时实际功率将小于1.08W。
(4)[6]由图象可知小红将定值电阻R两端的电压控制为


[7]当定值电阻由5Ω换为10Ω时，根据串联分压特点，定值电阻两端电压变大，故为达到实验要求，滑动变阻器连入电路的阻值应变大以增加其分压能力。

[8]由可知，可得到的实验结论是电压一定时，电流与电阻成反比。
[9]保持该电压不变的情况下，更换50Ω的定值电阻继续进行此实验，滑动变阻器接入最大量程时，定值电阻两端电压最小，此时


可知此时由于滑动变阻器的最大阻值过小，分压能力有限，故无法继续进行实验。
18．断开    B    1.14    断路    B    2    
【解析】
(1)[1][2]为保护电路，连接电路时，开关应处于断开状态；闭合开关前，滑动变阻器滑片应置于B端使其接入的电阻最大。
(2)[3]电压表测量灯泡两端电压，当电压表的示数为3.8V时，电流表的示数如图乙所示，电流表接入小量程，分度值为0.02A，示数为0.3A，则小灯泡的额定功率为


[4]在继续调节滑动变阻器进行测量的过程中，小灯泡突然熄灭，若电流表示数变为0，电压表示数接近6V即接近电源电压，则故障可能是小灯泡断路，造成电压表串联在电路中。
(3)[5][6]接10Ω电阻时，电流表的示数为0.2A，则电压表示数应为


换接20Ω的电阻后，根据串联分压特点，定值电阻分得的电压变大，闭合开关后，应将滑动变阻器的滑片向B端移动，使电压表的示数为2V，读出电流表的示数；继续换接余下的电阻进行实验即可得出结论。
19．断开    B    0.24    0.6    变大    变大    有    大于    D    
【解析】
(1)[1]电路在连接时，开关应处于断开状态。
[2] 电路在连接时，滑动变阻器应处于最大阻值处。
(2)[3]如图所示电流表量程为0~0.6A，每小格为0.02A电流为0.24A。
[4]根据P=UI，U=2.5V，I=0.24A，可得P为0.6W。
(4)[5] [6] [7]滑动变阻器滑片向A端移动时，电阻变小，电路中电流变大，小灯泡亮度变亮，小灯泡温度升高，灯泡电阻与温度有关，温度升高，电阻变大。
[8]导体电阻是导体的属性，当温度降为0℃时，电阻不会为0，仍然大于0。
[9]根据P=I2R，当电流增加时，I2与R都变大，因此P与 I2呈现非线性关系，故选D。


20．[image: figure]（①②两种接法均可）    小灯泡断路（或小灯泡烧坏了  小灯泡接触不良  小灯泡灯丝断了均可）    10    灯丝电阻随温度的升高而增大（或灯丝电阻是变化的  灯丝电阻受温度影响均可）            
【解析】
(1)[1]滑动变阻器滑片P向右移动，小灯泡变暗，电路中电阻变大，滑动变阻器应接下端左边接线柱。
[image: figure]

(2)[2]闭合开关，电流表无示数，说明电路是断路，电压表有示数，说明与电压表并联部分断路，故为小灯泡断路。
[3]如图乙，当电压为2.5V时，电流为0.25A，故小灯泡正常发光时的电阻为10Ω。
(3)[4]小灯泡两端电压升高时，实际功率变大，温度升高，灯丝电阻随温度的升高而增大。

(4)[5]图丙中小灯泡与R0并联，当定值电阻两端电压为3.8V时，小灯泡即可正常发光，故定值电阻中的电流为。

[6]I为干路电流，减去R0中的电流即为小灯泡中的电流，故小灯泡的功率为。
21．[image: figure]    没有将电流表的指针调零（电流表的指针没有调零）    0.5    灯丝电阻随着温度的升高而增大    0.25    U额(I2-I1)    
【解析】
(1)[1]滑片向左移动时小灯泡变亮，说明电路中电流变大，变阻器连入电路的电阻变小，滑动变阻器接左下接线柱，如下图所示：
[image: figure]
(2)[2]闭合开关前电流表的指针指在零刻度线的左侧，说明电流表使用前没有将指针调零。
(3)[3]由图丙可知，小灯泡在额定电压下的电流为0.2A，小灯泡的额定功率为
P=UI=2.5V×0.2A=0.5W
(4)[4]由欧姆定律可知电压表和电流表示数的比值等于灯泡的阻值，因为灯丝电阻随着温度的升高而增大，所以电压表与电流表示数的比值变大。
(5)①[5]先闭合开关S、S1，断开S2，电阻R2和灯泡并联，由并联电路电压的规律可知灯泡两端的电压等于电阻R2两端的电压，调节滑动变阻器，使R0两端的电压等于灯泡的额定电压，即电流表的示数为

I1==0.25A
②[6]保持滑片P的位置不变，闭合开关S、S2，断开S1，电阻R2和灯泡并联，电流表测量干路中的电流，通过灯泡的电流
I额=I2-I1
灯泡的额定功率
P额=U额I额=U额(I2-I1)

22．3    灯泡与灯座    1.25    断开开关    图线不应画成直线或横坐标的标度取值过大    保持滑动变阻器滑片位置不变        
【解析】
(1)[1]题中待测小灯泡的额定电压为2.5V，所以电压表的量程应选0~3V。
(2)[2]实验时，小灯泡不亮，且电流表示数几乎为0，则电路中有断路现象，而电压表有示数，即电压表与电源是接通，则故障可能是灯泡与灯座接触不良。
(3)[3]由图示知，电流表的示数为0.5A，则小灯泡的电功率
P=UI=2.5V×0.5A=1.25W
(4)[4]测量结束后，应先断开开关，再拆除导线，最后整理好器材。
(5)[5]由描出的点知，所描的点不在一条直线上，所以作出的I-U图象不应是直线，且坐标轴的横坐标的标度太大了，这样造成所描的点精确度稍低。
(6)[6][7]按题意可知，电路中通过S2、S3的通断来控制电压表所测量的电压，所以所缺的导线应连接在电压表的负接线柱与开关S3的左接线柱之间，且电路是串联电路。当开关S2断开，S1、S2闭合时，电压表测小灯泡的电压，那么应调节滑片，让电压表的的示数为U额。然后保持滑片位置不变，这样才能保持小灯泡两端的电压为额定电压，断开S3，闭合S1、S2，此时电压表测小灯泡和定值电阻R的电压，则电阻R两端的电压
UR=U2-U额
而整个过程中，电路的电流不变，通过小灯泡的电流


则小灯泡的额定功率

P额=U额I1=
23．1.52    滑动变阻器    左    2.2    
【解析】
(1)[1]当电压表的示数为3.8伏时，小灯泡正常发光，由图乙所示电流表知道，选用小量程，分度值为0.02A，电流为0.4A，则小灯泡的额定功率
P＝UI＝3.8V×0.4A＝1.52W
(2)[2]步骤二：根据串联电路电压的规律，当变阻器的电压为
6V﹣3.8V＝2.2V＜3V
灯的电压为额定电压，故保持滑动变阻器的滑片位置不变，再将该电压表接在滑动变阻器的两端。
[3][4]步骤三：原来变阻器的电压为
6V﹣3V＝3V>2.2V
故应减小变阻器的电压，由分压原理，应减小变阻器连入电路的电阻，故闭合开关，将滑动变阻器的滑片向左移动，直到电压表示数为2.2V，读出此时电流表的示数，算出小灯泡的额定电功率。
24．右    短路    0.75    (I﹣I额)R0I额    
【解析】
(1)[1]为了保护电路，闭合开关前，滑动变阻器的滑片应调到阻值最大的位置，即最右端。
(2)[2]闭合开关后，小灯泡不亮，电流表有示数，说明电路是通路；电压表无示数，说明与电压表并联部分电阻为0，即灯泡短路了。
(3)[3]电流表的示数如图乙所示，电流表选用小量程，分度值为0.02A，其读数为0.3A；该小灯泡的额定功率
P＝UI＝2.5V×0.3A＝0.75W
(4)[4]实验步骤：步骤②中，电流表测干路电路，因电路的连接关系没有改变，各电阻的大小和通过的电流不变，灯仍正常发光，由并联并联电路电流的规律，定值电阻R0的电流为
I0＝I﹣I额
由欧姆定律的变形公式，定值电阻R0的电压即灯的额定电压为
U额＝I0R0＝(I﹣I额)R0
小灯泡的额定功率的表达式为
P额＝U额I额＝(I﹣I额)R0I额
25．[image: figure]    电流表正负接线柱接反了    2    左    反比    断路    0.2    0.5    调节滑动变阻器R1的滑片，使电流表的示数为0.25A    0.875    
【解析】
(1)①[1]电压表选用小量程与电阻并联，如下图所示
[image: figure]
②[2]电流表的指针偏向“0”刻度线的左侧，原因是电流表正负接线柱接反了。
③[3]根据串联分压原理可知，将定值电阻由5Ω改接成10Ω的电阻，电阻增大，其分得的电压增大；探究电流与电阻的实验中应控制电压不变，即应保持电阻两端的电压不变，根据串联电路电压的规律可知应增大滑动变阻器分得的电压，由分压原理，应增大滑动变阻器连入电路中的电阻，所以滑片应向左端移动，使电压表的示数为2V。
④[4]保持滑动变阻器的滑片位置不变，把10Ω的电阻换成20Ω的电阻，为了使电压表的示数保持不变，由③知应将滑动变阻器的滑片适当向左端移动。
⑤[5]分析实验数据可知，电阻为原来的几倍，通过的电流为原来的几分之一，故得出：当电压一定时，导体中的电流与导体的电阻成反比。
(2)①[6]闭合开关，发现小灯泡不亮，电压表、电流表均无示数，说明电压表与电源之间某一部分为断路，因此产生这种现象的原因是滑动变阻器断路。
②[7][8]读图乙可知，电流表的量程为0~0.6A，分度值为0.02A，其示数为0.2A，则小灯泡的额定功率为
P=UI=2.5V×0.2A=0.5W



(3)②[9]将阻值调到最大，闭合开关，开关接a，要使小灯泡正常发光，则应调节滑动变阻器R1的滑片，使电流表的示数为0.25A。






③[10]闭合开关，开关接b，阻值调到最大处，阻值调到0，此时电流表的示数为，电路为得简单电路，电源电压为


根据步骤③可得


解得



又小灯泡的额定电流是IL=，根据步骤②可得


解得


小灯泡额定功率



26．没有调零    A    [image: figure]或[image: figure]    0.65        
【解析】
(1)[1]从图乙可以看到，指针往左偏了，电流表没有电流流过，也没有损坏，那问题应该是电流表没有调零。
(2)[2]滑动变阻器接入电路时，为了防止电路的电流太大，电阻值应该调到最大，所以从图中可以看到，电流从B端流入，D端流出，那么滑片P应该移到A端。
[3]从图中可以看到，电压表测的是变阻器和灯泡的电压之和，可以在电压表负接线柱和电流表负接线柱的接线去掉，改为电压表负接线柱与灯泡左端相连接；也可以改为电压表负接线柱与变阻器B端相连；这两种修改都可以让电压表只测量灯泡的电压，如下图所示。
[image: figure]


(3)[4]从图中可以看到，电流表的量程是0~0.6A，分度值是0.02A，它的读数是0.26A，根据可知，小灯泡的额定功率








(4)[5]由题意可知，不改变滑动变阻器滑片P的位置，电路中的电流大小不变，闭合开关S、，断开，电压表测的是灯泡两端的电压，闭合开关S、，断开，电压表测的是灯泡和定值电阻的电压之和，那么定值电阻的电压是


根据欧姆定律可知，电路中电流大小


那么小灯泡的额定功率



小灯泡的额定功率是。
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